
Leitbild der Einwohnergemeinde Lengnau 
 
Die Behörden der Einwohnergemeinde Lengnau erkennen die heutigen und 
zukünftigen Bedürfnisse und setzen den Willen des Volkes um. Sie sind sich 
bewusst, dass die Einwohnergemeinde Lengnau ein Teil der Region ist. 
 
Die Verwaltung ist ein modernes Dienstleistungsunternehmen. Es erfüllt die 
ihm von Volk und Behörden erteilten Aufträge bürgerfreundlich, wirtschaftlich, 
sozial, umweltgerecht und resultatorientiert. 
 
 
Wir, die Angehörigen der Behörde und der Verwaltung, halten uns an folgende 
Leitsätze: 
 
Wir schaffen für die Bevölkerung die Voraussetzungen, dass es in unserer 
Gemeinde lebenswert ist. 
 
Wir sind fähig, Veränderungen früh zu erkennen und ergreifen die Initiative. 
 
Wir zeichnen uns aus durch Selbständigkeit, Eigenverantwortung und 
Flexibilität.  
 
Gegenüber Neuigkeiten und Fortschritt agieren wir offen und rasch. Deshalb 
bilden wir uns weiter. 
 
Wir gehen mit den uns anvertrauten Mitteln haushälterisch um. 
 
Wir sind uns stets bewusst, dass wir mit öffentlichen Geldern arbeiten. Wir 
kennen die kostenverursachenden Faktoren und setzen diese zum 
Nutzverhältnis ein. 
 
Wir informieren wahr, sach- und zeitgerecht.  
 
Wir pflegen nach innen und aussen eine aktive und empfängerorientierte 
Information. 
 
Wir sind für die Zukunft vorbereitet 
 
Wir setzen uns für eine nachhaltige Entwicklung des Dorfes ein. 
 



Auf folgende Punkte legen wir besonderen Wert: 
 
 

Präsidiales  
Mensch Wir setzen auf Eigenverantwortung und fördern gezielt Anstrengungen von 

Einzelpersonen oder Gemeinschaften zum Wohle unseres Dorfes.  
Wirtschaft Die Ansiedlung von KMU-Betrieben und Unternehmungen wird von uns gefördert und 

unterstützt. Wir helfen mit, neue Arbeitsplätze zu schaffen und die bestehenden zu 
erhalten. 

Infrastruktur Das Gesicht des Dorfes sind die bestehenden Häuser. Wir halten offene Kontakte zu 
den Liegenschaftseigentümern und sind uns der Wirkung von sanierten und 
gepflegten Liegenschaften bewusst. 

  
Finanzen, Steuern und 
Liegenschaften 

 

Mensch Wir wollen mit den zur Verfügung stehenden Mitteln in der Gegenwart und in der 
Zukunft haushälterisch umgehen. 

Wirtschaft Wir sind eine Gemeinde, welche ihre Dienstleistungen kostengünstig anbietet. Wir 
setzen uns für konkurrenzfähige Steuern und Gebühren ein, wobei wir die 
Finanzierung der Kernkompetenzen der öffentlichen Hand nicht vernachlässigen 
wollen. 

Infrastruktur Wir stellen sicher, dass die notwendigen Mittel zum Werterhalt der Gemeindegüter 
zweckmässig, sinnvoll und nachhaltig eingesetzt werden. 

  
Volkswirtschaft  
Mensch Wir bieten kostengünstiges erschlossenes Bauland an guter Lage an, und fördern den 

Zuzug von mittelständischen Familien, welche sich den Traum eines Eigenheimes 
verwirklichen wollen.  

Wirtschaft Wir fördern die Kontakte zwischen KMU-Betrieben, Unternehmungen, 
Liegenschaftseigentümern, Politik und Verwaltung in der Einwohnergemeinde 
Lengnau und schaffen Win- Win-Situationen um gemeinsam erfolgreich zu sein. 

Infrastruktur Wir setzen finanzielle Mittel für Erschliessungs- und Sanierungsprojekte effektiv ein 
und unterstützen Private, öffentlich-rechtliche Körperschaften und Unternehmungen 
bei ihren Erschliessungs- und Infrastrukturprojekten. Wir setzen uns für 
immissionsarme Zonen ein und unterstützen das Angebot an erschlossenem Bauland 
an guter Lage. 

  
Gemeindepolizei und 
öffentliche Sicherheit 

 

Mensch Wir engagieren uns für lebenswerte, sichere, aktive und familienfreundliche Quartiere 
in Lengnau mit einer soziokulturellen Durchmischung. 

Wirtschaft Wir organisieren die Verkehrsströme (Ortsverkehr) zweckmässig und fördern und 
unterstützen damit das Gewerbe und die Industrie.  

Infrastruktur Wir setzen uns für eine Verbesserung der Luftqualität und einer Reduktion der 
Schadstoffwerte ein. Wir bekämpfen die Umweltverschmutzung. 

  
Bildung und Kultur  
Mensch Wir orientieren uns am Wohlergehen und der Förderung der Schülerinnen und 

Schüler; an unserer Schule sollen ihnen die Grundlagen sowohl für das spätere 
berufliche als auch gesellschaftliche Leben bestmöglichst vermittelt werden. Durch 
gezielte Förderung von Festivitäten mit Bedeutung für unser Dorf und eine 
partnerschaftliche Beziehung zu den Vereinen stärken wir den inneren 
Zusammenhang in der Bevölkerung. 

Wirtschaft Wir kommunizieren und verfolgen die Vision eines bildungs-, kultur- und 
sportfreundlichen Dorfes, um so die Ansiedlung von neuen Einwohnern und Betrieben 
zu fördern. Wir bieten ein attraktives, motivierendes Arbeitsumfeld für Lehrpersonen. 

Infrastruktur Wir setzen uns für eine zeitgemässe Infrastruktur in Schulen und Kindergärten ein, um 
ein entsprechend attraktives Lern- und Arbeitsumfeld zu schaffen. 

  
Bau und Werke  
Mensch Wir sehen die Begrenztheit der Ressourcen und wollen im Sinne des Umweltschutzes 

und der Gesundheit jedes Einzelnen, effiziente und erneuerbare Energien fördern. 
Wirtschaft Wir stellen die Werterhaltung der bestehenden gebührenfinanzierten Infrastruktur 

angemessen sicher und wollen kostendeckende und kostengünstige Gebühren. 
Infrastruktur Bei Erstellung, Beschaffung, Betrieb und Entsorgung handeln wir, im Rahmen der 

finanziellen Möglichkeiten, ökologisch, ökonomisch und sicherheitsorientiert. 
  
Soziale Wohlfahrt  
Mensch Wir setzen uns ein, dass sich Menschen jeden Alters in Lengnau wohl fühlen und 

fördern das gegenseitige Verständnis zwischen den unterschiedlichen Altersgruppen 
und Kulturen. 

Wirtschaft Wir streben eine Zusammenarbeit mit Industrie und Gewerbe an und erarbeiten 
Rahmenbedingungen zur Schaffung von Nischen- und/oder Kurzzeitarbeitsplätzen. 

Infrastruktur Die bestehende Infrastruktur wie Schule, KITA, Aufgabenhilfe, Altersheim, Spitex, etc. 
werden optimal genutzt und vernetzt und im Rahmen der finanziellen Möglichkeiten 
ausgebaut. 

 


